

San Antonio

FABRICA DE CHOCOLATES.
Los mejores elaborados y los más higiénicos son los que se fabrican en esta casa.

Capuchinas, 18.
De acción católica

De acción católica

El recibimiento hecho a las valientes tropas españolas en la capital de nuestra patria ha sido tan grande, tan extraordinario, que la lengua castellana, a pesar de su riqueza, incomparable, carece de palabras para expresar de un modo siquiera aproximado a la realidad, el espectáculo sublime de un pueblo que, no rindiendo a sus héroicos hijos, se honra a sí propio. Y es que cuando las lágrimas descienden de los ojos e impulsos de más honda emoción, callar debe la lengua y prestar tan sólo oídos a los gritos que salen de nuestro corazón.

Allí, en Madrid, se ha visto estrecharse en fraternal abrazo a las dos fuerzas más poderosas de nuestra patria, el Ejército y el Clero; ese Ejército a quien se quiso hacer blanco de campañas infames e inconcebibles; ese Clero a quien tanto zahiere y se denigra con injurias sin número. Y cuando ese Ejército parece haber llegado a unas alturas de grandeza tal, que bien pudiera creerse el non plus ultra de sus gloriosos hechos, el esforzado general Tovar da una nota brillante y genuinamente española, porque es genuinamente cristiana, que añade nuevos laureos a los ya conquistados. Sale al encuentro de las tropas vencedoras el ilustre Obispo de Madrid Alarcón y el cardenal que miró impasible a la muerte en los campos de batalla, se siente preso de honda emoción, y al contestar al cariñoso saludo del Príncipe de la Iglesia, pide a éste que, levantando sus manos consagradas, derrama sobre aquellos héroes la bendición de Dios.

¿Qué dirán a esto esos valientes que, por parecerse, se avergüenzan de confesar a Cristo públicamente, ó esos otros que creen que religiosidad y valentía son cosas que reclaman terrenos completamente distintos?

¡Callen los cobardes, los verdaderos egoístas y avergüenzados los españoles que se son españoles! ¡Y así lo han hecho y a regañadientes habrá aplaudido a vuestras tropas.

Pero se ha dado en esta ocasión una nota en extremo singular y de tal carácter que revela bien a las claras el abismo que a nuestros pies se abre; que da a conocer la armonía que reina entre los gobernantes y cierta clase de gentes más ajenas con la paz y la tranquilidad pública; se oye que el alcalde de la capital de la monarquía, para demostrar sus afectos diáspóricos, se arrojó en el caso de exteriorizar de algún modo sus simpatías realistas; quiso dar un viva al Rey, pero notado la presencia de un colega republicano y en un rasgo de exquisita delicadeza, pidió permiso para satisfacer su natural anhelo, acatando este próhombre con una benignidad y tolerancia tan sólo comparables a la delicadeza del peticionario. ¡Signo de los tiempos!

Un monárquico, en una población por su posición a un Estado en que el jefe Supremo se llama Rey, pide permiso para vitorear a este Rey; o cambio, los que por sus ideas políticas son contrarios al régimen actual, gritan cuanto quieren y lo que quieren, sin demandar licencia alguna; pero ¿para qué la van a pedir, siendo ellos los amos?

En otra población, una pobre moribunda da quiere terminar en vida cristiana, mente, por su marido, invocando su autoridad, se niega a acceder a los pedidos de su consorte y el representante del Gobierno en aquella provincia aparta a ese esposo en su indiscutible derecho, con lo que, como ha dicho muy bien un periódico, es aquita a los católicos hasta el derecho a morir como les dé gana. ¡Y viva la libertad!

Ante tales hechos, el espíritu dotado de mayor serenidad ha de extrínsecarse, ha de temblar a vista de familias enormidades.

Ya se advierten también los preparativos de las elecciones que se aproximan. Se ve echando mano a todas las armas que, por escandalosas, parecían ya relegadas al olvido; las maniobras de los fariseos de la política respásean después de una etapa en que, prescindiendo de ellas, se dió un paso de avances hacia la sinceridad electoral.

Pero no es extraño: es que se han abierto las ventanas a la libertad y hoy vivimos como pueblos cultos y civilizados.

¿Podremos los católicos, eruzarnos de brazos y reducir nuestras energías a incrementar los males que se aquejan?

No somos merulistas, estamos muy lejos de creer tal cosa, pero opinamos sinceramente que no podemos proceder así, sin que nuestra conciencia no se vea chumada con grave peso.

Tal vez se nos tache de pessimistas: ojalá nos equivocáramos en nuestras apreciaciones; el recibimiento hecho a las tropas españolas que, cargadas de laureos y honras, se acercan a la Madre Patria, abre el camino a operaciones españolas; es un hecho que conforta; mas que es producido

que muchas veces la mejoría aparente de un enfermo es señal inequívoca del fatal desenlace?

Dios quiera no suceda así; antes al contrario; este venturoso suceso de la exitosa aclamación de nuestras tropas victoriosas sea el más hermosa aurora de esplendoroso día.

Y pensar que en nuestra mano está el remedio y un remedio tan fácilmente buscado! Con sólo trabajar por la causa de Dios una centésima parte de lo que hacemos por los hombres, estaba todo conseguido.

Así, pues, y a la lucha. Recordamos aquellas palabras «sólo será coronado el que pelaseo de su dardadura». Tratemos a la memoria el recuerdo de la sujeción cuando se pretendió imponer una traducción de la Ley de Asociaciones; bastó que las piadosas españolas levantásemos su voz de protesta para que el proyecto de la opresora ley fuese retirado.

Señoras católicas, vosotras que formáis en las avanzadas de las milicias de Cristo, a quien no abandonasteis ni en el camino del Calvario, cuando los que pertenecían al sexo fuerte no tuvieron valor para confesar a su Maestro. Divino ni a su ante humilde mujerzana, vosotras que, despreciando la burlesca sonrisa de los indiferentes, os mostráis siempre dignas del glorioso nombre de cristianas esforzadas, dadnos el ejemplo de valor lo mismo que de piedad y virtud que de espíritu nos ofrecéis, y habréis cumplido el deber que os corresponde a las que, por no traicionar a sus creencias, anteponen a todo el exacto cumplimiento de los divinos preceptos.

Hace unos días expusimos en estas columnas algunas ideas examinadas a despartir a los católicos del sueño de la indiferencia en que se hallan sumidos. Hoy siguiendo el sabio consejo de que «sin temer y rogáramos operamos e isonortunamente» repetimos nuestro llamamiento.

¿Surtirán los apetecidos efectos? ¡Quién sabe! muchas veces Dios, para hacer más patente su grandeza sin límites y su inmensa benignidad, se vale para extraordinarias empresas de los seres más humildes y despreciables.

¿Quién sabe...

F. ZEÑAY.

EL CARDENAL AGUIRRE Y LA PRENSA

Me piden ustedes unas líneas para *El Buen Consejo*, y yo no sé negarme a su petición.

Que exista una prensa que va ocupando las bases de la sociedad, y que intenta mirar loscimientos de la Religión, es un hecho innegable.

¿Cuáles son nuestros deberes ante esa prensa?

«Elevad voces al cielo por la Iglesia y por la Patria combatidas».

No basta.

«Esperar, cruzados de brazos, que el enemigo arranque, sin lucha, de nuestras manos la bandera gloriosamente enarbolada durante tantos siglos».

«No sería poco honroso».

«Dormirnos al murmullo de la puercil esperanza de reedificar una sociedad ideal sobre las ruinas humeantes de la que ahora existe».

«Tal proceder ni es honroso ni es sabio».

«Contemplar, en fin, impasible la separación de la fe, la corrupción de las costumbres, el olvido de nuestras antiguas tradiciones».

«Eso ni es honroso, ni sabio, ni cristiano».

«¿Qué hacer, pues?»

«Una guerra defensiva. Contestar a la lucha con la lucha. Al periódico malo oponer los periódicos buenos. Responder a la propaganda del error con la difusión de la verdad, al desbarbamiento del mal con la abundancia del bien».

«Si no queremos ver hundirse entre sangre y cieno muchas cosas que amamos, hay que fomentar la Prensa católica».

Haciendo esto llevaremos a cabo una obra de higienización moral, absolutamente necesaria para contrarrestar la mortífera influencia del más peligroso de todos los venenos: el que mata el alma».

Y todos podemos colaborar en esta empresa de saneamiento.

El escritor, con su pluma.

El rico, prodigando sus larguezas.

El que no tenga otra cosa, con su buena voluntad y propaganda.

Muchas Catedrales españolas no se habrían levantado sin los donativos de nuestros Reyes y sin el genio de nuestros maestros; pero tampoco sin el obolo de los pobres y sin el humilde trabajo de los oficiales y de los peones.

En el engrandecimiento de la Prensa católica todos podemos ser útiles.

AYUNTAMIENTO

Nuestros fiestas y el turismo

Merced a las gestiones hechas se ha conseguido que la compañía de ferrocarriles de Orleans y demás combinadas para viajes económicos de recreo, prorroguen la validez de los billetes París-Sevilla hasta el día 15 de Junio, con objeto de que los turistas puedan venir a Granada coincidiendo con las fiestas del Corpus.

Las que en la actualidad se ejecutan por cuenta del Ayuntamiento, son las siguientes:

Darros nuevos y reforma de pavimentos en las calles de Járdenes, Santos y Lavadero de las Tablas; reparaciones en el ornamento de Santa Dominga; ídem en la plaza de toros y en la casa número 6 del callejón del Tinín; habilitando locales en que alojar familias; arreglo del camino de Alfacar; construir un muro de contención junto a la fábrica

Las Palmas; limpia de hijuelas y servicios de riegos y desinfección.

El número de operarios que trabajaron ayer, fué 128.

Agua infectada.

La guardia municipal comunicó ayer a la Alcaldía que dentro del aljibe de la Cruz de Piedra ha aparecido un perro muerto.

El señor La Chica ha ordenado al sobrestante que disponga la limpia de dicho aljibe para que el recibimiento no carezca de agua.

Guerra a lo antiguo.

Decomiso ayer la guardia municipal once romanos y seis medidas del sistema antiguo.

La patata industrial en el concepto económico

Repetidos ensayos y análisis realizados en España de bien número de variedades de la patata industrial, han dado resultados que pueden servir de base para el planteamiento del arduo problema de la selección.

Como promedio de tres años de experiencia consecutiva se han obtenido en el cultivo ordinario los siguientes resultados para cada una de las variedades que se consiguran por hectáreas:

| | |
|---------------------|-------------------|
| Gigante azul. | 47.100 Kilogramos |
| Amarilla redonda. | 49.625 |
| Maarcker. | 41.171 |
| Kopp-Wollup. | 29.690 |
| Doctor Lucius. | 34.955 |
| Rischter imperator. | 35.243 |
| Lydia. | 35.767 |
| Concellier Thiel. | 35.496 |
| Gigante blanca. | 35.120 |
| Victoria. | 39.300 |

El mayor rendimiento en fécula anhidra por cada 100 kilogramos corresponde a las variedades amarilla redonda y Victoria que montaron a 21.47 y 20.61 respectivamente y atendiendo al producto de fécula anhidra por hectárea, la variedad gigante azul dió un promedio de 5.590 kilogramos y la amarilla redonda de 5.123 kilogramos, fluctuando las demás variedades entre 6.200 y 7.700 kilos.

Tomase en cuenta que las variedades citadas son conocidas en España y por consecuencia fáciles de adquirir; si bien es cierto que generalmente se hallan mezcladas hasta el extremo de haberse visto en muchas ocasiones hasta siete variedades mezcladas en sacos de 60 kilos. Nuestros agricultores no las distinguen y al clasificarlas para la venta, sólo se ocupan de hacerlo por tamaño y a veces por forma, pero ni saben ni pueden hacerlo por variedad.

Una vez seleccionadas las clases más explotables por sus rendimientos en peso y riqueza, restan aún otras cuestiones por resolver relacionadas con el cultivo, los abonos, riegos y época de la recolección dentro del último período de la vida de la planta.

Otro punto de notorio interés hace relación a las condiciones de resistencia a las enfermedades, tomando en cuenta que una variedad considerada inmune en Alemania, por ejemplo, puede no serlo, cultivándola en altura, clima, situación y latitudes diferentes.

Cuestiones son estas que el cultivador de la patata industrial ha de someter a muchos ensayos y observaciones, que ni pueden hacerse una sola vez, ni son siempre de idénticos resultados dentro de zonas diferentes.

Reiteremos nuestros votos fervorosos porque sea este nuestro tan querido rincón de España, la cuna de la nueva industria tecnológica que está en tan pródiga en bienes como lo fué la elaboración del azúcar de remolacha.

Sor Carmen Pérez

Cumpliendo órdenes de los Superiores de la Orden, esta tarde a las cuatro, en el expro de los Andaluces, marchará a Madrid la virtuosa Hija de la Caridad de San Vicente de Paul sor Carmen Pérez, que durante muchos años ha dirigido con singular acierto el Colegio de Niñas Nobles de esta capital.

Porque que el viaje de la Superiora del Colegio de Niñas Nobles obedece al deseo de sus superiores de que pase a registrar otra importante casa.

No es nuestro ánimo disentir la operatividad y acierto de este traslado, en caso de verificarse, pues entendemos que si así lo han acordado los Superiores es porque convendrá para el bien de la Orden, limitándonos únicamente a hacernos eco del general sentimiento que ha producido en todas las clases sociales de Granada la marcha de sor Carmen, que con su talento y abnegación ha conseguido poner el Colegio de Niñas Nobles a la altura de los mejores de su clase.

En el que han recibido educación gran número de señoritas, que hoy son la alegría de su patria y cariñosos profesora.

Los pobres de Granada perderían con el traslado de esta Hija de la Caridad, una de sus más caritativas bienhechoras, pues su corazón siempre dispuesto a compadecerse de las desgracias del prójimo enjugó en innumerables ocasiones las lágrimas de la miseria y desolación de muchos hogares.

De desear sería que nuestros informes fuesen equivocados, y que de nuevo viera a Granada la virtuosa superiora de la comunidad del Colegio de Niñas Nobles.

NOTAS MILITARES

Los capitanes de infantería don Manuel Rojas González y don Rafael Padilla Rodríguez han sido destinados a la zona y batallón de 2.ª reserva de Granada respectivamente.

Los tenientes de esta arma don Francisco Hernández Pérez, don Miguel Martínez Montañón, don Alonso Márquez Díaz, don José Sánchez Delgado, don Baltasar Gallego Estévez y don Marcos Gáratea Robledo, pasan a prestar sus servicios al regimiento infantil de Córdoba.

PICADILLO

Se dice que ha presentado la dimisión el gobernador de Oriedo, señor Limón.

Un limón agrio, dirá el señor Moret.

«Pasa con, después de tantas acideces».

Según personas bien informadas, la amnistía general no se hará esperar mucho tiempo. Este es el pensamiento del señor Moret.

«Para qué seguirá funcionando los tribunales militares en Barcelona?»

«¿Qué ganas de perder el pecho?»

«Mal, muy mal, querido Federico... Lo del recibimiento muy mal».

Dijo a grandes voces en un sitio concurrido el conde de Romanones.

«Ese mismo me ha dicho S. M. el Rey.»

Y nosotros preguntamos:

«¿Para cuándo son las anuras boreales, Sr. Gobernador?»

«Pero el programa del gobierno ya está bien conocido».

«Todo, todo, todo, Menos dimisión».

«Parta, signe inundado, sus calles son una balsa, sus plazas pantanos».

«¿Qué hermosa ocasión pierde el señor Gasset, de utilizar sus húmedas iniciativas!»

Dice *Heraldo de Madrid* hablando de las escuelas laicas:

«La enseñanza no debe ser un arma de combate, sino una preparación del espíritu y de la inteligencia del niño para formar después con todo conocimiento y responsabilidad sus propias ideas».

Y si la enseñanza no debe ser un arma de combate, ¿cómo dejaría al arbitrio y en poder de instituciones que condenan abiertamente todos los principios liberales?»

«Está bien: Y contentáramos nosotros en cenar con esta teoría: Si la enseñanza no debe ser un arma de combate ¿cómo dejaría al arbitrio y en poder, de quienes pretendiendo hacer solamente cerebros apíos para la revolución, enseñan al niño, a odiar a la patria, al ejército y a Dios!»

«La lógica del *trast* es aplastante!»

Palabras huezas y prosa rimbombante.

Oído a la esja:

«En Francia unos cuantos soldados del 104.º de línea, de guarnición en Argentin, habían tomado la costumbre de ramirse dos ó tres veces por semana en la casa del Cura de la parroquia de San Germán. Estos muchachos, en vez de pasar sus horas de libertad en la taberna ó el café-concierto, preferían pasarlas en casa del Cura, donde, al amor de la lumbre, charlaban, leían libros, escribían cartas, fumaban un cigarrillo, etc.»

El subprefecto citó esta vez un *reunión* etc. y dió parte al ministro. Parece que se ha mandado abrir una información circunstanciada de los hechos, y el ministro de la Guerra está dispuesto a tomar las más severas medidas contra los soldados que, en vez de ir a la taberna a emborracharse se al café cantando ó embusteando, van a casa del Cura a pasar honestamente el rato y a instruirse de paso».

La libertad socialista

Proclamó en alta voz

Buscad en las tabernas

La regeneración.

Según un diario madrileño, un telegrama enviado a *El Comercio*, de Gijón, con frentes veinte palabras, quedó reducido por la censura a treinta y una.

Cada cual puede en tiempos liberales

Hacer su voluntad

No está mal el sistema, pero, pero...

Partir por la mitad

Es abuso, que sólo al neco La Cierva,

Se debe tolerar.

El Gobierno, parece que trata a toda prisa de comprar barcos.

«Los actuales no sirven y hay temor de ir a pique».

«Los barcos no se improvisan

Hay que comprarlos de saldo».

A lo que Conas dirá,

Pues tomémoslos de Ansaldo».

El País, trata acendosamente al señor Moret.

«España Nueva, le amenaza a diario.

La *Mahana*, diario social y morosista, dice que el partido liberal es un *avispero* de apetitos y medianías y llama al señor Moret, raleta.

El *Universo*, no digamos lo que opina.

«El *Mando*, trueno contra los liberales».

«De modo, que ni el país, ni España, ni la mañana, ni el mundo, ni el universo les quieren».

«¿Qué le queda al señor Moret?

El hueso de el *Abá*».

MISIONES PEDAGOGICAS

Esta gran obra de cultura, sostenida con entusiasmo por un grupo de profesores amantes de la ilustración popular como base de verdadera y sólida regeneración para esas clases sociales que arrastran en España la más pesada de todas las cadenas, la ignorancia, avanza rápidamente y ya cuenta con un órgano oficial que ha de ser hermosa punto de apoyo para la más activa propaganda.

El *Profesorado*, revista quincenal que se publica en Granada desde 1895 pasa a ser órgano oficial de la Asociación del magisterio en la provincia y un poderoso auxiliar de las misiones.

Con esto y con el camino que la propaganda educadora se abre en todas las esferas por su propia importancia es de creer que la labor sea tanta fe y entusiasmo emprendida producirá muy en breve frutos inapreciables.

Anteayer nos manifestó el rector de la Universidad, don Federico Gutiérrez,

que ha recibido cartas del Presidente del Consejo de ministros y del ministro de Instrucción pública, en las que se aplaude y elogia muy entusiásticamente las misiones pedagógicas que han llevado a cabo maestros de Granada.

Nos dice el señor Gutiérrez, que él está animadísimo con las referidas misiones, porque son el medio de llevar a los pueblos el amor a la enseñanza, y que los padres se cercioran de las ventajas que les reporta llevar a sus hijos a la escuela; nos anuncia que está dispuesto a trabajar y poner todos los medios que estén de su parte para fomentar y hacer más extensas las misiones, a fin de que el plan se lleve a cabo con más apoyo y sea su fruto más fecundo. Nos dijo que dividiría la provincia en 4 distritos, en la forma siguiente:

- 1.º Granada y su Vega.
- 2.º Motril y Alpujarra.
- 3.º Guadix, Baza y Huescar.
- 4.º Iznalloz, Lócs y Montefrío.

De la misión en cada distrito se encargarán cuatro ó seis maestros, destinándose a este fin el período de vacaciones. Tanto el Rector de la Universidad como el inspector provincial, señor Pancofio, esfuerzarse en beneficio de la enseñanza.

SOCORROS MUTUOS

Esta noche a las ocho y media darán una conferencia en el domicilio de la Sociedad de Socorros Mutuos de Artistas, sexta sección de Granada, situado en la plaza de las Descalzas número 1, los abogados don José de Luna Pérez y don Germán García.

La nueva junta directiva de la referida asociación obrera, ha quedado constituida en la forma siguiente:

- Presidente, don Agustín Román Camacho; primer vice, don Alfonso Vázquez Oario; segundo vice, don José González Llanés; secretario general, don Manuel Palma Uceda; secretario primero, don Gabriel Gutiérrez Rey; ídem segundo, don Miguel Gutiérrez; tesoro, don José Orejuela Rodríguez; contador, don José Castro Fernández; vicesecretario contador, don Juan Tejada Amate; vocales, don Miguel Aceves Soler, don Miguel Hernández, don Eugenio Zamora, don Manuel López Martínez, don Justo Moreno Casares y don Ricardo García Abril.

Segua predominando la milicia. Aquello si que era un verdadero campeamento en que las clases y gerarquías tenían su adecuada representación. El señor teniente coronel, el comandante Talero, el capitán Mendoza Roselló, granadino de nacimiento alférez Ortega, dos médicos militares, el uno, mi hermano, encargado del regimiento de Zamora número 3, al que luego yo mismo tuve la honra de pertenecer; y en fin, para no molestar otros varios militares de diversa graduación y de igual cortesía y buen deseo con el presunto recluta; que tuvo desde el primer momento la más grata acogida. Mi hermano había trabajado bien el terreno y altos y bajos me trataban de igual a igual, como si mi título de abogado fuese por sí solo una ejecutoria que me diera alternativa y prestantia con lo que nunca pude soñar.

Entre los pocos señores que formaban la parroquia laica, de aquel disimulado cu rral, debe hacerse especial mención de un tal Centurión, oadjutor, secretario particular, echievisco de la duña de la casa, la doña Angustias mencionada, vieja compuesta y susceptible, presumida y tierna, propensa a disgustarse por todo y poseída de la firme y acostumbrada convicción de que la estancia en su casa era una verdadera y auténtica ganga para todos los señores papillos, que tenían allí, merced al rumbo y miramientos de que ella nunca podía prescindir, una estancia, superior en mucho a la que cada cual pudiera proporcionarse en su casa.

Era de ver al caballero Centurión siempre a las yuntas de cualquier desuido, para salir al encuentro y contestar oficiosamente a la reclamación del huésped, tratando siempre de explicar cualquier desuido ó omisión en favor de doña Angustias «la pobre siempre de la que hecha un zarandillo, para que a los señores no les faltase nada ni echasen nada de menos».

Que la carne estaba dura ó el bistek raspado; culpa era de las veces que habían nacido hacía muchos años, ó de la gestión municipal que permitía tales caducas imolaciones; y en último caso de la desazonada sirvienta que se quedó en la cocina, breves momentos, mientras doña Angustias salió a algún imprevisto menester... todo menos que ésta cayera al desahucio, estando presente su generoso paladín.

La continua ingerencia acabó por amostazar a los más descorados é impacientes y hubo almuerzo ó comida que me pareció a mí que iba a concluir de mala manera. Porque conviene advertir que el Centurión hacía a menudo la salvedad de que, por su parte nada tenía que ver en el gobierno y administración de la casa, que él era un huésped como otro cualquiera, que sólo le impulsaba, al intervenir en ciertas cuestiones la antigua amistad de Angustias con su familia y el deseo noble y desinteresado de decir la verdad... Fuera de esto él era uno de tantos que pagaba su estancia como el primero.

Nadie le creía y hasta no faltó quien se le riyese en las barbas ó le hiciera alusiones significativas por demás. Blando tenía correa, y aunque ni viejo ni lisiado poco apto por las muestras para andar á trompazos por cosas de po-

Instrucción pública

Título

En la Secretaría del Gobierno civil se encuentra a disposición del interesado, el título de Bachiller extendido a favor de don Manuel Sáenz Montero.

Nomenclamiento

Ha sido nombrada maestra de la escuela de niñas de Otrera, doña Feliciano Valencia Almazán, con el haber anual de 412.50 pesetas.

Autorización

Se ha autorizado por el ministerio, la conversión de las auxiliares de Málaga en escuelas públicas independientes.

HA CIENDA

Pagos

El Delegado de Hacienda ha señalado los días que a continuación se expresan, para el pago de la mensualidad correspondiente al mes de Enero, a las clases activas, pasivas y clero, que cobran por esta provincia. Día 3 de Febrero.—Montepío civil: Jubilados y pensionados.

Día 4.—Retirados de guerra que cobran por jubilación.

Día 5.—Ídem que cobran por sueldo.

Día 7.—Montepío Militar.

Día 8 y 9.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 10 al 15.—Retenciones judiciales.

ca monta. Se ocurría, pues, bonitamente aprovechando alguna comparsa intervencional, y acababan los condumies en relativa paz y concordia, el día, y eran los más que se suscitaban estas enojosas discusiones.

Parecía siempre aquel individuo un parásito y un desgraciado en una pieza, que si conseguía llenar sus necesidades sin mayores afanes, tenía en cambio que demostrar de continuo a los ojos avizoros de Angustias, que era símpre y en todo caso una barriga agradecida.

Había otro señor, ya entrado en años que debía ocuparse en la medición de tierras ó en algo relacionado con la topografía, porque volvía de sus frecuentes ausencias cargado como un macho, de piquetes, banderines, cordeles y cadenas, amén de algún aparato para medir distancias y levantar planos. Todo aquel arsenal lo colocaba don Francisco, así se llamaba, en su reducido aposento, más semejante a un almacén de madre que a pieza única destinada á todas clases de servicios. Hablaba poco el buen señor, así es que nunca supe á derechas la ocupación del aprehendido sujeto, que parecía tener colocada la cama sobre una pira; no solo los risoncos sino el suelo y las paredes se hallaban interceptados por los enseres dichos y además por buen golpe de cajones y envases de madera, capaces de dar combustible y coehura á una calera.

Los días que comía en la mesa solía concretar sus indicaciones al estado asaz resistente de la carne servida ó al deficiente aderezo del estofado ó emparejado de turno. Era la pesadilla de Bidondo, que temblaba de mal disimulada impaciencia, cada vez que el anciano alzaba la cabeza interrumpida la laboriosa masticación y exclamaba, con tono axiomático y preciso:

«A esta maldita caracuzá le falta hora y media de coehura...» «Estorbo guisote no ha visto la sal ni á un kilómetro de distancia...» «Centurió mientras sudaba tinta para ver de explicar ó disculpar la incoherente resistencia de la magra mediante largas disquisiciones que nadie oía sino don Francisco, que de tiempo en tiempo alzaba su faz venerable y curtidó de anacoreta y replicaba, sacudiéndose las migajas de pan que andaban en sus luengas é hirsutas barbas.—«Ni usted ni cuanto como usted pueden demostrar lo que está á la vista ¡preoculta! y bueno está lo bueno, que va á llegar un día en que por meterse en todo se va usted á meter hasta en los charcos...» Concluyó clavando sus ojillos profundos y cabalísticos en el azorado Centurió, que no por eso abandonaba el campo y seguía barbotando, con mejor ó peor fortuna razones atenuantes. Debía de ser para él cuestión de vida ó muerte la defensa asidua de la patrona.

En el extremo del corredor, que servía de ingreso á todas las habitaciones del piso, á mano izquierda, con un balcón á la calle del Duque de la Victoria y otro á la en que desemboca, por la parte alta y cuyo nombre no recordo ahora, tenía su departamento el pianista y compositor Enrique Campano, artista muy apreciable é inteligente, si bien muy falto de salud y con los signos característicos de una afección pulmonar de fatal pronóstico.

Por esta causa había tenido que abandonar la exoronada villa y pasar á Málaga en busca de un clima menos áspero y tornadizo, que mejor se aviniera con el estado precario de su maltrahada economía. Tesía por las mañanas largo rato, con tan despiadada fuerza que á mí, que dormía cerea, me servía de despertador; laico y triste no tenía alegría ni gusto para nada. Al vender la mano se conocía que el destempe le sobrecogía á menudo, haciendo presa en su cuerpo muy equilibrado ya y consueto.

Se hacía querer el buen Campano por su resignación y por la amenaza flagrant del prematuro fin que le aguardaba. Bueno era, en efecto, á carta cabal. Yo simpatice con el muchacho y le oía tocar en su cuarto, con especial y solícita afición, cuando estaba de humor y por las noches, con ejemplar asiduidad, en el café de España, donde amenizaba la valeda de siete á doce de la noche. Ganabaocho ó diez pesetas y con esto vivía, por que lecciones y otras enseñanzas no podía dar, por ser en Málaga casi forestero, por su falta de entusiasmos para hacer seria propaganda, y acaso también, por su natural modesto y sencillez que no le permitiera contender, aunque bien pudiera con maestros como Cappa, Regino Martínez y Oca, entonces en el apogeo de su merecida fama.

A pesar de todo, Campano tuvo sus éxitos. Fue invitado á tocar en el Conventico, dió á conocer obras de su inspirada invención en tan acreditada escena, y lo mismo como ejecutante que como compositor, reveló en varias ocasiones que distaba mucho de pertenecer al montón anónimo, antes bien que brillaba con luz propia, en puesto distinguido y envidiable.

Otros varios inominados ocupaban también con exceso la vivienda de doña Angustias (había cuarto en que dormían tres ó cuatro) además del cuerpo de asistentes, y cabos y sargentos que acudían en busca del señor teniente coronel, del Mayor ó de cualquiera otro jefe u oficial.

Predominaba en todos ellos la nota amorosa, no circunscrita al personal de la casa, que parecía buscado de propósito refractario á todo mal pensamiento; pero en cambio en la vecindad y sus alrededores, ardía el fuego sagrado del amor con inusitado brío y no había «menegilda» que se mirara libre de aquella juventud bizarra y brava. Desde Amara Ilez, el teniente coronel que era soltero, hasta el último recluta, todos despuntaban por el mismo lado.

Convocatorias

Las más elegantes y baratas se hacen en los talleres de GACETA DEL SUR.

DE SOCIEDAD

Esta tarde á las cuatro, en el expreso de los Andaluces, marcha á Madrid á predicar la novena de Nuestra Señora de las Maravillas, el señor Magistral don Modesto López Iriarte.

—Se encuentra enfermo el Capellán Real don Antonio de Paso.

—Han regresado de la Corte el magistrado don Mariano Avilés y su hijo Mariano.

—Se encuentra en Granada el señor Fernández de la Somera.

—Hace días está en Granada el propietario morilleño don José Jiménez Cuevas.

—Anteayer llegó á esta ciudad y hoy regresará á Madrid el director jefe del servicio cantonero de la compañía de los ferrocarriles del Sur de España don Bartolomé Bosch y Puig.

—De sus posesiones de Moraleda ha regresado el expresidente de nuestra Diputación don Miguel Aguilera Moreno.

—Ha fallecido en Valencia el secretario de aquel Gobierno civil que ocupó igual cargo en Granada, Excmo. Sr. don Serafín Cano Urquizar.

En la Audiencia

Licencias
Se han concedido 60 días de licencia á Gabriel Laguna Ortega, juez municipal de Villa Escalfada.

—Se eleva á la Superioridad, con informe favorable, la solicitud de licencia formulada por don Benito Navarro Figueroa, magistrado de esta Audiencia.

Renuncia
Le ha sido admitida la renuncia que de su cargo de abogado fiscal sustituto ha hecho don Jerónimo Palacios Martínez.

A cobrar
Para atender al pago de nóminas de jubilados y testigos de época actual, se ha recaudado en esta Audiencia la cantidad de 1.000 pesetas.

Pleitos
En la Secretaría de gobierno se han recibido los siguientes pleitos:
Juzgado del Sagrado.—La Sociedad anónima de productos químicos «Dorrien» con D. José Rodríguez Villaneda, sobre reclamación de cantidad.
Juzgado del Campillo.—D. Victoriano Monteslegre y Rojo con doña Celestina Pérez y Ramírez, sobre cobro de pesetas.

NOTICIAS

Caridad
Una pobre viuda con dos hijos pequeños, recurre á las personas caritativas en demanda de alguna socorro con que poder aliviar su situación.
Pregunten por Francisco Ruiz Arroyo, Molino de la Corteza 11.

Viajeros
En los hoteles de esta capital, se hospedaron en el día de ayer los siguientes: París.—Don Alvaro Spotorno, don Domingo Fernández.

Círculo Católico de Obreros
El domingo 30 del actual á las ocho de su noche tendrá lugar en los salones del Círculo Católico de Obreros, una velada teatral, poniéndose en escena tres bonitas funciones (de ellas dos estrenos) por el cuadro de declamación que dirige don Luis Navarro.

En el último entreacto se rifará un bonito objeto de arte.

En honor de un héroe
La Asociación de la Prensa granadina, agradecida á las muestras de cariño que ha tenido el Ayuntamiento y la prensa de Gerona para nuestra ciudad y la prensa de Granada, con motivo del aniversario de la muerte de nuestro héroe pasaron don Mariano Alvarez de Castro, dirigiendo ayer el siguiente telegrama al Alcalde de Gerona:
«Alcalde Gerona.—Ruego que correspondiendo afectuosa demostración de ese Ayuntamiento y prensa, saludéles fraternalmente en nombre de esta Asociación.—Presidente, Valladar; secretario, Porcel.»

Junta general
La sociedad Caja de Ahorros de Nuestra Señora de las Angustias, establecida en el Círculo Católico celebrará junta general ordinaria, hoy viernes 28, á las ocho de la noche.
Se ruega encarecidamente la asistencia de todos los socios.

Sufragios
En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena se celebró ayer mañana una misa de Requiem, costeada por el Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, en sufragio del que fue uno de sus más ilustres miembros, el ilustrísimo señor don José Sánchez de Molina (que en saz deseanse).

El duelo, que era numeroso, fué presidido por el decano del Colegio de Abogados don Agustín Rodríguez Aguilera y por los señores don Mariano F. Sánchez Puerta y don Fermín Camacho; además recordamos, de entre los señores colegiales que asistieron á la ceremonia religiosa á los señores Gámir Colón, Vidá, Coronel, Casado, Antero Enciso, Jiménez López, Fernández Mir, Acosta, Rosales Villarreal, Gómez Tortosa, Campos de los Reyes, Alonso Calatayud, Gómez Rodríguez, Olivé, Fernández Sánchez de Molina, Sois Segura, García y García, José María Carulla, Gómez Contreras, Señán Alonso, Fernández Alvarez y Palacios Martínez.

Solicitudes
Han solicitado el juzgado municipal de Géres del Marquésado, don Fernando Muñoz Ruiz, don Serafín Molina Gómez, don José Espinosa Castille, don Toronado Castillo Tenorio y don Juan Bega Molina y el de Sorvilán, don José Acosta Moreno.

Autorización y aprobación.
El Gobernador civil ha autorizado el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Juviles y ha aprobado el expediente de arbitrios extraordinarios de Loja.

Nombramientos
Ha sido nombrado guardia de Seguridad con destino en Granada, Juan Turrido Olalla.

Guardas jurados de La Peza, José María López Martínez, Antonio Álvarez Rodríguez Atienza, Félix Fernández López, Manuel Atienza Jiménez y Balduino Muñoz Atienza.

Empleados de consumos del referido pueblo, Juan Huete Marín, Manuel Huete Marín, José Huete Marín y Manuel Huete Martínez y de Alquíva, Juan María Martínez Cobo, Antonio Raya Santiago, Francisco Poyatos Porcel, Miguel Maero Pleguezuelo y Mariano Jurado Ruiz.

Denuncia
La guardia civil de Orgiva, ha denunciado por pastoreo abusivo, á José Tello Heredero.

Detenidos
La guardia civil de Granada, ha detenido á Manuel Contreras Rojas, por reclamarlo el juez de instrucción del Sagrado, y en Alquíva también ha sido detenido el vecino de Alceire, Juan Garrido Martínez, reclamado por el Juzgado de Guadix.

Gestiones
La guardia civil de Iznalloz, ha comunicado al Gobernador, que se continúan practicando gestiones para la captura de los autores de la bomba que explotó en la cárcel de dicho pueblo.

Señal
En el salón de actos de la Facultad de Medicina, tendrá lugar el domingo, á las una de la tarde, la sesión inaugural de la Academia de dicha Facultad, estando el discurso á cargo del académico, don Juan de Dios Penado.

Real orden
Ayer recibió el Gobernador civil la Real orden nombrando alcaide de Baza á don Juan Pedro Morcillo, y admitiéndole la dimisión de dicho cargo al que lo venía desempeñando, don Manuel Santedal.

Alcalde
Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento de Píñar, bajo la presidencia del alcalde don José Muñoz Hitos. Ilustre huésped. Conferencia.

Se encuentra entre nosotros el notable artista inglés Mr. Félix Moscheles, quizá más célebre aun que por sus notables pinturas, por ser el Chairman (presidente) de la Sociedad Internacional de Paz y Arbitraje (International Arbitration and Peace Association) de Londres.

Obediendo á una invitación cortés del Círculo Hispano Francés, Mr. Moscheles ha prometido dar una conferencia en el local de esta activa sociedad recién fundada.

El tema elegido por el ilustre orador es: *Causerie sur les progrès du mouvement pacifique.*

La quinta soirée que tendrá lugar el sábado á las nueve de la noche en el Liceo promete ser concurridísima.

Boda
Anteayer contrajeron matrimonio en la Iglesia de San Mateo, la señorita Olvido Barragán Ruiz con don Alfonso Vilchez Zuñiga.

Serenata
La estudiante de maestros obsequió anoche con una serenata al dueño del hotel Navio, don Dionisio Garzón.

SUCESOS LOCALES

Carda permanente
La guardia municipal condujo ayer al arresto, al célebre Cristóbal Manzano Corral de 48 años, del campo y con domicilio en la placeta de Lilián, por blasfemar y promover escándalo en la vía pública en estado de embriaguez.
Con esta vez es la treinta y nueve que ingresa en el arresto.

Caidas
En la Casa de Socorro, fué curado ayer por la mañana de una herida en el antebrazo derecho, Francisco Cabello González, de 60 años.
Se la ocasionó de una caída.
—También fué curado ayer por la tarde en dicho establecimiento benéfico, de una herida en la cabeza, Manuel García Domínguez de 9 años.
Se la produjo á consecuencia de una caída que sufrió en la vía pública.

Mordido por un perro
En la vía pública fué mordido ayer por un perro, José Lozano Roldán de 23 años, ocasionándole una herida en la pierna derecha.
Fué curado en la Casa de Socorro.

Cortando leña
En la Casa de Socorro fué curado ayer por la tarde de una herida en la pierna derecha, el joven Julio Segura Garrido de 20 años.
Se la produjo con un hocio en ocasión de estar cortando leña.

Una imprudencia
En la Casa de Socorro fué curado ayer á las once y media de la mañana, de una herida por arranamiento en el dedo pulgar derecho con pérdida de la mitad de la segunda falange, el joven de 24 años Nicolás Villegas.
Se la ocasionó con una bomba al introducir la mano por uno de los huecos de la rueda en ocasión de estar funcionando.

Heridas leves
En la Casa de Socorro fué curado ayer por la mañana, de una herida en la cabeza, la niña de 18 meses Encarnación Rubio.
Se la produjo á consecuencia de un golpe que dió con el brazo de un carpintero.

De interés para los padres de familia.—Quinta de 1910

LA PREVISIÓN ANDALUZA

(Sociedad anónima de Seguros, autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento)

Redime del servicio militar por 800 pesetas

Se garantiza el importe de la redención á metálico, y á los excedentes de cupo que sean llamados á cubrir bajas, se les entrega igualmente las 1.500 pesetas importe de la misma.

LA PREVISIÓN ANDALUZA tiene previsto en sus pólizas las contingencias de un llamamiento total de mozos ó implantación del servicio obligatorio; por lo tanto, los padres de familia que aseguren sus hijos en esta Compañía, no sufrirá menor quebranto en sus intereses, caso de que dicho servicio se implantase.

Domicilio social, Gravina, 90. SEVILLA

Subdirector en Granada, D. Fernando Gómez Castilla, calle de Gracia, núm. 4. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909.

LA PREVISIÓN ANDALUZA es la única Sociedad legalmente constituida que redime del servicio militar por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos, y la única también que ha redimido el año anterior á sus asegurados, mes y medio antes de que venciera el plazo fijado por el ministro de la Guerra.

—También fué curada en dicho establecimiento benéfico, de una herida en la mano derecha, la joven de 18 años Carmen García Domingo.
Se la ocasionó con una aguja.

DE LA REGION

MÁLAGA
A causa de algunos derrumbamientos ocurridos en el túnel número 16 de la línea de Bobadilla, la compañía ha suspendido la facturación de mercancías. Se trabaja activamente para recomponer dicho túnel.
—Ya reparado el «Ciudad de Mahón», reanudará su viaje á Melilla.
—En los distritos hospitalares han sido dados de alta ocho soldados enfermos procedentes de Melilla.

SEVILLA
Iniciados por los obreros tipógrafos es muy fácil que durante las fiestas de Primavera se celebre una Exposición obrera.
Con gran concurrencia de público se vió ayer en la Andaluca la catua seguida contra Antonio Jaspón, por asesinato de su hijastro Manuel Magas. El procesado fué condenado á 14 años de presidio.
—Al salir anteayer del teatro Cervantes, le fué robada una cartera que contenía 1.700 pesetas en billetes, á don Bernardino González.

La guardia civil del puesto de San Bernardo, ha capturado al sombrero José Rivera, autor del atropello é intento de asesinato de una niña de 14 años.

CÓRDOBA
Con motivo de celebrar anteayer un fiesta onomástica la excelentísima señora marquesa de Hornoscales, que tanto se ha distinguido por sus trabajos é informes de Méjica, recibió muchas visitas é innumerables felicitaciones. Las personas que tomaron parte en la función organizada en el Teatro-Circo á beneficio de los soldados que se encontraban en los hospitales de esta población, le han regalado una hermosa placa de plata con la Cruz Roja y expresiva dedicatoria.
—El domingo 30 se inaugurará el casino conservador.

—En Pedroche se ha practicado un robo con escase en el domicilio de la vecina Brigida Castro. Los ladrones se apoderaron de 500 pesetas.

CÁDIZ
Se encuentra en Jerez, Mr. R. Ory que va dando la vuelta al mundo á pié y sin dinero.
—En la línea de Jerez á Trocadero ha sido arrollado por el tren el guardafreno Pedro Quintere, que resultó con un brazo fracturado.
—Al tirarse de un carro en que iba camino de Tarifa, Luisa Rojas, en ocasión de haberse esparñado las bestias que tiraban del vehiculo, sufrió tan tremendo golpe, que quedó muerta en el acto.
—El próximo jueves se verificará en el teatro una gran función á beneficio del Asilo Gáditano de la Infancia.

CITACION

para Junta general extraordinaria de la Sociedad DORRIEN.

Por acuerdo de la Comisión liquidadora de la Sociedad General Anónima de productos químicos «Dorrien» en liquidación, se convoca á Junta general extraordinaria á los accionistas de la primera serie de dicha Sociedad, para el día 9 de Febrero próximo á las dos de su tarde en el domicilio accidental de la misma Reyes Católicos, 48, bajos; en la que se dará cuenta del estado de la liquidación y de la oposición formulada por un accionista á que se lleve á cabo el acuerdo de la Junta general extraordinaria de 10 de Agosto último, relativo á que la venta de los bienes de la Sociedad se hiciera por el Juzgado con el fin de que la Junta adopte las resoluciones que estime procedentes.
Se previene á los señores accionistas de la citada 1.ª serie que deben cumplir con lo preceptuado en el artículo 22 de los Estatutos y que las acciones deberán depositarse en el local arriba indicado desde las doce á las dos de la tarde.
Granada 27 de Enero de 1910.—El presidente interino, Manuel González.

La Gran Copa de Honor

A LOS CHOCOLATES ALHAMBRA
Estos muy acreditados chocolates, fabricados á presencia del público, en los que se emplean los cacao más selectos con azúcares refinados de caña, y en los que se observa en un todo la más escrupulosa higiene, está demostrado que son puros y genuinamente en elaboración, robusteciendo está afirmación el dictamen del competente señor Jefe del Laboratorio Químico Municipal de esta capital don don Juan Naigle Herrera, cuyo certificado teógo á disposición de quienes deseen conocerlo.
Otra prueba de la bondad de este exquisito producto es la de que, en poco más de un año ha sido premiado en las recientes exposiciones de Londres, París, Amberes, Amsterdán, Bruselas, Milán y otras, con diplomas de Honor, 7 Grandes Premios, 8 medallas de oro, 4 insignias de miembro de Jueces fuera de concurso. Las Palmas de Oro del Instituto de Alimentación é Higiene de París, y en 21 de Agosto del corriente año, la Gran Copa de Honor en la Exposición Internacional de Milán, que es la más alta recompensa obtenida en España por la industria chocolatera.

Los 14 diplomados que justifican estos triunfos, están todos debidamente legalizados, y expuestos en el local de la fábrica.
Esta fábrica reúne las mayores exigencias que aconseja la higiene moderna, pues la nueva instalación hecha recientemente, está toda encerrada siendo su interior de mármoles y estuco, donde se encuentra una maquinaria de lo más perfeccionada.

Cándido Sáenz López
PESCADERIA, NUMS. 9 y 11
Teléfono, 46.

Grandes saldos

En San José

Verdaderas gangas en géneros de abrigo que medio se regalán.
Un día del mes se vende de balde en esta casa.
El 15 de Diciembre ha sido el día que se ha vendido de balde en el mes anterior.
NOTA.—Por acuerdo del comercio se cierra á las ocho de la noche.
En SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25.

OPTICA

Gafas y Lentes finos

Lo mejor en cristales de roca y agua

LA VICTORIA

ZACATIN, 51
(Frente al Hotel Colón)

Carboneo

Se venden 1.200 encinas señaladas, en el monte del cortijo denominado «La Calabaza», del término municipal de Molin. Detalles y autorización para aflojarlo, el guarda de la cortijada de Limones; proposiciones, Carrera de Darro, 21—Granada.

Almacén de Joyería y Relojería
A. Federico Sierra
SUCESOR DE GHIARA.—MÁLAGA.

Grandes existencias en alta Joyería con brillantes, perlas y piedras de color.

Pedrería fina en cartera para vender al quilate á plateros y particulares.
Joyería oro 18 quilates al peso, sin hechura.
Gran colección en brazaletes y cadenas, sujetadores y medallas modelos nuevos á 8'75, 4'25 y 4'50 pesetas el gramo de oro.
Bandejas, juegos de café, de Lavabo y otros objetos de plata de ley á 5 y 6 pesetas los 25'75 gramos á su medida.
Cubiertos plata de ley, hechos á martillo con peso de 115 y 144 gramos ó sean 4 y 5 onzas á pesetas 15 y 19 el oncierto sin cobrar la hechura.
Del extranjero y del país, grandes existencias en bisutería de oro, plata y artículos chapados en oro de 14 y 18 quilates de todas clases, á precios más económicos que ninguna otra casa.
En relojes de oro es el almacén mejor surtido de España y á precios desconocidos por los relojeros.
NOTA.—Desuentos especiales para los plateros y vendedores, sirviendo los pedidos á provincias si vienen acompañados de su importe. A los buenos compradores les es indispensable conocer el surtido de esta casa en beneficio de sus intereses.
CALLE DE GRANADA, núms. 9 al 15.

CARRERAS ESPECIALES

PREPARACION COMPLETA

Profesor de Matemáticas y Dibujo

20 AÑOS DE PRACTICA EN MADRID

Informes y detalles en la Administración de GACETA DEL SUR.

Otros productos que se venden en las Aguas de Lanjarón

JARONES VIRGEN DE BELEN. Clase primera, estilo sevillano, kilo 90 céntimos.—Idem segunda amarillo, kilo 80 cént.—Idem tercera morano, kilo 60 cént.—FINOS: Antiséptico, caja, 2 pesetas; idem en polvo para barberías, 30 cént, paquete.

SEÑORAS

Para comprar en verdaderas condiciones de precios y ante el mejor surtido que se puede imaginar en Pañería, Lanería, Sedería, Franelas, telas blancas, géneros de punto, cobertores y todo lo relacionado en novedades y confecciones para señora y caballero. Es preciso visitar los grandes almacenes de tejidos

EL LEON, Mesones, 35.

Precio fijo. Venta al contado.

Baños templados, duchas frías y calientes, á los grados que cada paciente necesite y compuestos de todas clases.

El dueño de estos acreditados baños, tiene el honor de comunicar á su numerosa clientela, que en la presente temporada de invierno no altera los precios, rigiendo los mismos que en pleno verano.

Horas de baño: Desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Se sirven á domicilio á precios sumamente económicos.

ALHONDIGA, 4.—GRANADA.

Matías MENDEZ VELLIDO
(Se continuará)

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Servicio especial en la Provincia y en la Región

Inundaciones en Francia

Sigue la crecida.—Hundimiento.

París 27 (18'05)
El río Sena continúa subiendo de una manera alarmante.

Los parisienses están preocupados, pues la situación es relativamente grave para toda la población.

Se adoptan precauciones.
Se reciben noticias dando cuenta de que en Villiers, próximo a Saint-Etienne, se ha hundido una casa a consecuencia de la acción de las aguas.

Del accidente resultaron dos obreros muertos y uno herido.
Los daños son cada vez mayores.

Inundaciones

París 27 (19'00)
Continúa aumentando la crecida del Sena.

Créese que la altura del agua comenzará a disminuir muy en breve.

El Echo de París, en su información relativa a la catástrofe, dice que un gran tabique de la estación de Quay d'Orsay ha cedido a la gran presión del agua embalsada, derrumbándose.

El líquido inundó una gran parte del barrio de Santo Tomás de Aquino.

Los ánimos se encuentran exaltadísimos a consecuencia de la carestía de los artículos alimenticios, hasta el extremo de temerse que ocurran disturbios.

Las autoridades adoptan precauciones.

Hundimiento de una bóveda

París 27 (21'10)
La bóveda que cubre una parte de la línea de los ferrocarriles de Orleans trozo subterráneo, se ha hundido, así como también la acera de la calle Lille.

Las aguas alcanzan ya al edificio de la embajada de Alemania y a los sótanos del ministerio de Estado.

La parte interior de la estación de Leon hallase convertida en un inmenso lago.

La estación de mercancías de Yvry estaba totalmente inundada.

Las últimas noticias que se reciben dicen que a las diez y media de la noche comienzan las aguas a invadir las calles del arrabal de Oitehy.

Estrecho aplazado

París 27 (21'15)
Con motivo del desastre que ha producido la crecida del Sena, el poeta Rosand ha aplazado hasta el día primero de Febrero el estreno de su obra «Chantiers».

La situación a última hora

París 27 (21'19)
Al medio día ha comenzado a decrecer la avenida del Sena, produciendo esta circunstancia júbilo popular.

En el puente de la Concordia ha descendido ya el agua seis pulgadas.

A las dos de la tarde acentuábase el decrecimiento.

El tiempo es seco y frío.

Todas las noticias que se reciben en París precedentes de la cuenca alta del Sena, son optimistas.

Sin embargo, hay quien asegura que mañana volverán a experimentar las aguas una crecida, cuya altura se calcula en treinta centímetros.

El dique existente cerca de la estación del puente Sully, ha sido arrastrado por las aguas, invadiendo estas el muelle y subiendo hasta el piso del puente referido.

El barrio de Berei ha sido evacuado por completo.

El patio de la Cámara popular continúa anegado.

Los almohadones del Printemps siguen clausurados mientras se desaguan sus sótanos, en los cuales alcanza el agua gran altura.

Puente en peligro

París 27 (21'19)
En los puentes de Fortville, Concordia y Fory, grandes maderas y escombros obstruyen los ojos impidiendo el paso del agua, que al detener la corriente, pone en peligro los puentes.

La inundación sube en Maisons Alfort y en Creteil.

Cretil comunicado

París 27 (21'23)
Los trenes de la línea de Lyon no pueden pasar de Maisons Alfort, por estar cortada la vía en grandes trozos.

La población se halla asistida por completo y las aguas en aquel punto se extienden con extraordinaria rapidez hacia Montmely.

Los vecinos de Montmely están evacuando sus viviendas ante el temor de un peligro inminente.

Socorros

París 27 (23'16)
Los moradores de la isla de San Pedro, hace ya tres días que están completamente aislados.

Se han enviado socorros a unos vecinos que se hallan en peligro y completamente incomunicados.

La escuela de veterinaria de Maisons Alfort en la que se refugiaron en los primeros momentos quinientas personas se halla en grave peligro.

También las tropas que huyen del cuartel aterrorizadas por la inundación alojándose en diferentes sitios, se hallan sin poder ser atendidas.

Los socorros resultan ineficaces.

En Charenton

París 27 (19'19)
Comunican de Charenton que las aguas

han llegado a su mayor altura, a las tres de la tarde, comenzando desde esa hora, pero con mucha lentitud.

Malas noticias

París 27 (23'21)
Comunican de Gards, que el nivel de Rodano crece visiblemente.

En Cevennes, nieva copiosamente y en Lyon se ha desbordado el Garona.

El Loire crece muchísimo, especialmente en su desembocadura, extendiéndose e inundando las riberas.

El Senado

París 27 (23'28)
El Senado en vista de los daños y perjuicios que las inundaciones están causando, ha votado un proyecto, por virtud del cual se aplazarán los vencimientos de las letras y efectos comerciales, en todas las regiones castigadas por la inundación.

Más sitios inundados

París 27 (23'45)
A las tres de la tarde fueron invadidos por las aguas; el boulevard Bether y los muelles grandes de los Agustinos.

También queda inundado Bolog-sur-Seine, el muelle y las calles próximas a él.

Las aguas proceden de los fosos de las fortificaciones que estaban rebasando a causa de la gran cantidad de agua en ellos detenida.

El salvamento se está haciendo con varias barquillas.

Los vecinos se refugian en las iglesias y en las escuelas.

Los teléfonos

París 27 (23'50)
Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas en toda la capital.

El telégrafo funciona con mucha dificultad.

DE MADRID

Moros en un ministerio

Madrid 27 (19'05)
El teniente coronel del batallón de Figueras, perteneciente a la brigada de Cazadores que vino de Melilla, estuvo hoy en el ministerio de Estado.

Acompañaban a dicho jefe los moros agregados al batallón, que fueron presentados al ministro señor Pérez Caballero, que los recibió afectuosamente.

Robe importante

Madrid 27 (18'15)
En un establecimiento de tejidos en la calle de Atocha, y propiedad de los señores Martí y Prat, se ha descubierto hoy un importante robo.

Esta mañana al abrir el establecimiento notóse que la caja de caudales había sido forzada, y que de ella se habían llevado 35.000 pesetas en metálico y algunos valores.

También observóse la falta de varias piezas de tela riquísima, cuyo valor asciende próximamente a 15.000 pesetas.

Los ladrones abandonaron en el establecimiento varias herramientas del oficio.

Se supone que por lo menos debieron ser cuatro o cinco los autores del robo.

La policía y el juzgado, a quienes se avisó inmediatamente, comenzaron a practicar gestiones que hasta ahora no han dado resultado.

Ignórase quiénes puedan ser los autores del robo.

Los comerciantes están alarmados por la audacia con que en tan poco tiempo se han cometido dos importantes ataques contra la propiedad, cuales son el de hoy y el de que fué objeto el Banco de España.

Se supone que una compañía de habilísimos ladrones ha establecido su campo de acción en Madrid.

Toma de posesión

Madrid 27 (18'25)
Con la solemnidad de costumbre, ha tomado posesión de su nuevo cargo de Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general señor Valdés.

Visitas

Madrid 27 (18'35)
Hoy han visitado al jefe del Gobierno señor Moret, los generales señores Tovar, Ramos Izquierdo y Polavieja.

Apertura de curso y reparto de premios.

Madrid 27 (18'45)
Con gran solemnidad y asistencia de numeroso público, se ha celebrado hoy el acto de apertura del curso, en la Academia de Medicina de esta corte.

Asistió el Rey, que presidió la sesión. Acompañaba al Monarca el infante don Fernando.

También asistió el jefe del Gobierno señor Moret y el subsecretario de Gobernación señor Alba.

El doctor señor Ortega Morejón leyó la Memoria y el discurso inaugural que fueron muy aplaudidos.

Luego procedió al reparto de los premios otorgados por el congreso nacional de protección a la infancia.

Declarada la inauguración de curso, se levantó la sesión.

Felicitación

Madrid 27 (18'55)
Don Alfonso ha dirigido hoy un expresivo telegrama de felicitación al emperador de Alemania, que hoy celebra su cumpleaños.

Presentación de credenciales.

Madrid 27 (19'05)
El ministro plenipotenciario de la república de Chile, ha presentado hoy al

Rey las credenciales que le acreditan en su cargo.

El acto verificóse en Palacio con el ceremonial de rúbrica.

La misión belga

Madrid 27 (19'15)
En el tren sudexpreso, ha llegado hoy a esta Corte, la misión enviada por el rey de Bélgica para notificar personalmente al Rey, la elevación al trono de Alberto I, y dar las gracias por el envío de la comisión que asistió a los funerales de Leopoldo II.

En la estación esperaban a los enviados, el embajador y el personal de la embajada.

La misión estuvo esta tarde a las seis en el ministerio de Estado cumplimentando extraordinariamente al señor Pérez Caballero, y al subsecretario del mismo departamento.

Los enviados serán oídos mañana en el ministerio de Estado, con un almuerzo al que asistirán el jefe del gobierno señor Moret, los ministros señores Luque, Concas y el alto personal palatino.

Por la noche comerán los belgas que forman la misión especial en la embajada de Bélgica.

El sábado se verificará la ceremonia de la presentación oficial de credenciales al Rey.

La misma noche, se celebrará un banquete oficial en Palacio.

El príncipe Leopoldo

Madrid 27 (19'25)
El príncipe Leopoldo de Battenberg, continúa mejorando en su enfermedad. Hoy se encuentra aliviadísimo, siendo muy probable que de continuar así se restablezca enseguida.

Una función religiosa

Madrid 27 (21'00)
Esta mañana, a las cuatro, se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso la función religiosa que anualmente dedica el cuerpo colegiado de caballeros hijosdalgo de Madrid en honor de su patrono, San Ildefonso.

En representación del Monarca asistió al acto religioso el infante don Fernando, a quien recibió bajo palio un zaguante de alabarderos.

También asistieron a la iglesia del Buen Suceso las infantas doña Isabel y doña María Teresa y numerosas y distinguidas damas.

Ofició el señor Beater de la iglesia. Pronunció la oración sagrada el reverendo padre Zorrias, religioso agustino provincial de El Escorial.

El acto fué solemnisimo.

Consejo en Palacio

Madrid 27 (21'00)
Como se anunció, hoy se ha celebrado Consejo en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El acto no revistió gran interés.

El presidente del Consejo, señor Moret, pronunció su acostumbrado discurso informativo, tratando de política interior y exterior.

Detúvose especialmente en analizar el resultado de las elecciones inglesas, en la crisis griega y en las inundaciones ocurridas en París a consecuencia de la crecida del Sena.

Acerca de la política interior informó el señor Moret a D. Alfonso respecto a los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

La firma del Rey

Madrid 27 (21'10)
Después del Consejo celebrado hoy en Palacio, firmó don Alfonso los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Luis Castellón.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la sexta región, al general de brigada don José Campos Guetera.

Confiriendo el mando del regimiento de caballería de María Cristina al coronel don Antonio Lastra.

Firmó también algunos decretos sin importancia autorizando la adquisición de material.

Concediendo la gran cruz del mérito militar blanco, al señor duque de Tovar, por el auxilio pecuniario que prestó para dotar de salakot sal ejército de operaciones de Melilla.

También ha sido firmada la propuesta de recompensas correspondiente a la acción del zoco El Had.

Entre ellas enóntrese la concesión de la gran cruz del mérito militar, roja, al general señor Brullas.

Concedense también cruces a los periodistas que auxiliaron a las tropas en la acción referida.

Entre los decretos autorizando la adquisición de material del ramo de Guerra, figuran uno en virtud del cual autorizase al parque administrativo de suministros de Granada para que compre directamente una cocina-olla con destino al cuartel donde se aloja el regimiento de cazadores de Viteria.

Otro autorizando a la comandancia de ingenieros de Granada para que durante el año adquiera directamente los materiales que le sean necesarios con destino a las obras que tiene a su cargo en dicha plaza.

Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Valladolid, a don Liborio del Hierro, presidente de la sala de lo civil en la Audiencia de Granada.

Nombrando presidente de la Audiencia de Zaragoza a don Carlos Toledoño. Designando presidente de Sala de la

Audiencia de Granada a don Luciano Mateos Ocedrú.

Presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres a don Juan Gago.

Magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a don Manuel Herrero Martínez.

Presidente de la Audiencia provincial de Lugo a don Justino Fernández Campa.

Magistrado de la Audiencia territorial de Valladolid a don Romualdo Ríos.

Nombrando maestraescuela de la catedral de León a don Saturnio Ariestra.

Arcepreste de la de Sigüenza a don Ignacio Adradas.

Concediendo merced del título de conde de Cadagma a don Pedro Careaga de Quintana.

Introduciendo modificaciones en el artículo cuarto del reglamento para proveer mediante oposición plazas en el cuerpo de prisiones.

La compra de buques

Madrid 27 (21'25)
Anúnciase que muy en breve celebrará una conferencia los ministros de Hacienda y Marina, señores Alvarado y Concas, para estudiar el proyecto relativo a la adquisición de buques.

Estos se destinarán a la represión del contrabando.

Weyler accidentado

Madrid 27 (21'30)
Acaba de recibirse un telegrama de Barcelona comunicando que al regresar a la Capitanía general después de haber dado un paseo el señor Weyler, cayóse del caballo que montaba, sufriendo varias lesiones y conmoción cerebral.

Primeramente fué trasladado el general a la Casa de Socorro más próxima, donde se le prestaron auxilios y luego se le condujo a la Capitanía.

Allí le reconocieron nuevamente varios médicos, apreciando que el estado en que se encuentra el señor Weyler no es grave.

Fernández Bremón

Madrid 27 (21'10)
Hoy ha tenido funesto desenlace la enfermedad que aquejaba al conocido literato señor Fernández Bremón, asiduo colaborador de la Ilustración Española y Americana y de otras importantes revistas.

El entierro promete ser una gran manifestación de duelo.

Azcarraga obsequiado

Madrid 27 (22'10)
La Mesa del Senado ha obsequiado hoy con un banquete al presidente de dicha Cámara, general señor Azcarraga.

A la hora de los brindis no se habló de política.

Una operación

Madrid 27 (22'10)
En la clínica militar del Buen Suceso ha sido operado hoy con buen éxito el coronel de caballería señor Cavalcanti, para extirparle la causa del padecimiento que contrajo durante la campaña de Melilla.

Solemne función

Madrid 27 (22'15)
Esta tarde se ha celebrado en la iglesia de Jesús, una solemnisima función religiosa, organizada y costeada por la Junta de Damas de la asociación de la Cruz Roja, que preside la marquesa de Squilache.

La función se hizo en acción de gracias por la gloriosa terminación de la guerra del Rif.

La iglesia estaba lujosamente decorada y la iluminación del templo presentaba brillante aspecto.

Asistió toda la aristocracia madrileña y muchos militares, entre ellos numerosos jefes y varios generales.

El señor Nuncio fué recibido a las puertas del templo por una comisión y por el clero, cruzando la nave o atril bajo palio, cuyas varas eran llevadas por los generales Azcarraga, Luque, Orcoiza y los marqueses de Santa Cristina y Valdeiglesias.

Asistieron los prelados de Lugo, Astorga y el de Madrid Alcalá.

El rector de San Francisco el Grande, padre Calpena, pronunció un sermón de elocuentes tonos patrióticos y después de la Reserva, el señor Nuncio dió la bendición pontifical.

Momentos antes se abrieron las puertas del templo, para que el público que se agolpaba en la calle por no haber en la iglesia, participase también de esta gracia.

El acto resultó hermoso y la idea fué muy bien recibida por todos.

Grande de España

Madrid 27 (23'19)
El Rey ha enviado una carta autógrafa a la señora marquesa de Squilache, comunicándole la noticia de haber firmado el título de grandeza de España a favor de la dama presidenta de la Cruz Roja.

Prensa de Madrid

La Época
Dedica hoy su artículo de fondo a continuar enumerando la obra de Gobierno que desarrolló el gabinete conservador.

El Universo
Ocupándose de la situación política, dice:

—Si el Gobierno hizo la formal promesa que El País se refiere y en la que funda su argumento este periódico para mostrarse disgustado, tiene este razón, pero el Gobierno entonces podrá arrepentirse de su habilidad y ligereza, y

pueda de ningún modo confirmar con hechos las crues deducciones de El País.

—Eso—añade—no es posible.

La Correspondencia de España
Publica un artículo de colaboración firmado por el señor Melgar.

El Siglo Futuro
Hace varios comentarios acerca de la reapertura de las actuales Cortes.

Dice que no hay ni números, ni potencias que justifiquen el hecho de fundar la bandera política.

El Correo
Publica un artículo primoroso y sentido, de las «Memorias» de la infanta doña Paz de Borbón.

BOLSAS

Telegramas enviados por nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Lisboa, París y Londres.

Madrid 27 (21'15)

| | HOY | AYER |
|-------------------------------|--------|------|
| Francos | 107'10 | 0'00 |
| Libras | 26'99 | 0'00 |
| Marcos | 0'00 | 0'00 |
| Amortizable | 88'20 | 0'00 |
| 102'10 | 0'00 | 0'00 |
| Id. Nuevo | 0'00 | 0'00 |
| Obligaciones Tesoro | 0'00 | 0'00 |
| Acciones B. Hisp.º Americ.º | 144'00 | 0'00 |
| Id. Banco de España | 460'00 | 0'00 |
| Id. Comp.º A. de Tabacos | 881'00 | 0'00 |
| Id. Sociedad Gral. Azucarera: | | |
| Preferentes | 82'50 | 0'00 |
| Ordinarias | 30'00 | 0'00 |
| Obligaciones | 0'00 | 0'00 |

Nortes

Madrid, Zaragoza y Alicante. 0'00 0'00
Unión Alcolohera. 0'00 0'00

Barcelona 00 (21'35)

Francos cheque. 0'00 0'00
Libras cheque. 0'00 0'00
Interior 4 por 100. 0'00 0'00
Amortizable 5 por 100. 0'00 0'00
Acciones Hispano Colonial. 0'00 0'00
Id. Alicante. 0'00 0'00
Id. Nortes. 0'00 0'00
Id. Orenses. 0'00 0'00

Lisboa 27 (21'45)
Cheque París. 598'50 598'50

París 26 (22'18)

Londres corto. 25'139 25'131
Londres largo. 0'00 0'00
Pesetas. 457'50 457'50
Marcos cheque. 128'12 1'369
Liras. 99'48 99'48
Dollars. 5'172 5'175
Descuento libre. 2'50 0'00
4 por 100 Exterior español. 96'50 0'00
3 por 100 renta francesa. 98'80 0'00
Acciones de Rio Tinto. 1345'00 0'00
Id. de Norte España. 35'100 0'00
Id. Banco Nacional Méjico. 1158'00 0'00
Id. Alicante. 415'00 0'00

Londres 26 (22'23)

4 por 100 Exterior español. 95'00 0'00
Consolidado inglés. 82'48 0'00
Brasil 4 por 100 1889. 0'00 0'00
Brasil 5 por 100 1895. 102'50 0'00
Uruguay 3 y 1/2 por 100. 75'00 0'00
Argentino 5 por 100 1889. 0'00 0'00
Méjico 5 por 100 1889. 102'50 0'00
Plata barra onza tand. 24'12 0'00

De Melilla

El «Mar

Jorge después del Consejo celebrado hoy. Según parece se encargará de formar el nuevo gabinete Dragomir.

Otro Gobierno que se vá. Cristiana 27 (23'0) Ha dimitido el Gobierno colectivamente á consecuencia del resultado de las últimas elecciones

ULTIMA HORA Armonías republicanas. Madrid 28 (2'45) Se ha inaugurado el círculo republicano radical.

Weyler mejora.—Temporal. Barcelona 28 (2'45) El general Weyler se halla muy mejorado y apenas le molestan los dolores.

Tres muertos y diez heridos. Roma 28 (2'45) Un hundimiento de tierras en Campo Basso originó el descarrilamiento de un tren de viajeros, resultando tres de estos muertos y diez heridos.

El San Miguel.—Dos cadáveres. Vigo 28 (1'19) El vapor «San Miguel» que salió de pesca y fué sorprendido por el temporal, se cree se haya ido á pique.

Aumenta el peligro. Paris 28 (2'54) Crece por momentos el nivel de las aguas. En muchos sitios llega este á tres metros de altura y se extiende por toda la ciudad.

Sección Religiosa. Madrid 27 de Enero.—Viernes. Santos Julián y Valerio, obispos; Santos Tirso, Lucio y Galinico, mártires; Santa Inés, mártir; y la Beata Verónica de Vinasco, virgen.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Julián, con rito doble de segunda clase y color blanco. Novena lección y conmemoración de Santa Inés. Los vísperas son desde el capítulo de San Francisco de Sales, con conmemoración de San Julián.

Sección Oficial. Gaceta de Madrid. El último número recibido ayer en Granada, contiene las siguientes disposiciones: Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden desestimando instancia de don Antonio de la Cruz Morales, solicitando ser incluido en la escala de aspirantes á las oposiciones á plazas de inspectores auxiliares de primera enseñanza.

Sección Oficial. El número último publica: Circular del ministerio de la Gobernación, sobre el censo de la población de España.

Constitución de la Junta municipal de asociados, en Moraleda de Zafayona. Lista de los señores socios la Económica, que tienen derecho á elegir compromisarios para las elecciones de senadores.

Sección oficial

Sección Oficial. El número último publica: Circular del ministerio de la Gobernación, sobre el censo de la población de España.

Sección Oficial. El número último publica: Circular del ministerio de la Gobernación, sobre el censo de la población de España.

Servicio de la plaza. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José Méndez Velasco, teniente coronel de Artillería.

Señalamientos de hoy. Sala de lo civil. Juzgado de La Carolina.—Antonio Marín Compañy con don Antonio Otto Vitfad, sobre reclamación de cantidad.

Registro civil. En los juzgados de esta capital, se registraron en el día de ayer, las defunciones y nacimientos siguientes:

Defunciones: doña Josefa Blasco Martínez, doña Encarnación Romero Muñoz, don José García García, don Miguel Ruiz Cervera y Dolores González Rubio.

Nacimientos: doña Concepción Gómez López, doña Josefa Cuadrado Alcaráz y doña María Escobar Sánchez.

Asilo nocturno. Han pernoctado en el día de ayer, 34 pobres.

Alhóndiga

Trigo, de 29'52 á 31'22 pesetas el quintal métrico, ó sea de 52 á 55 reales fanegas; cebada, de 22'50 á 23'50; habas, de 00'00 á 00'00; maíz, de 00'00 á 00'00; yeros, de 00'00 á 00'00.

Los 131 quintales métricos de trigo equivalen á 205 fanegas, que se han vendido al precio de 52 á 55 reales una, en la forma siguiente: 115 fanegas á 13'75 pesetas; 90 id. á 13'50; 70 id. á 13'25; 30 id. á 13'00; 00 id. á 12'00; total fanegas 805.

Comisión y precios en el día de ayer. 13 races mayores con peso de 2.594 kilos, de 173 á 2'00 pesetas; 27 borregos con peso de 280 kilos, á 1'70; 19 cabras con peso de 186 kilos, á 1'40.

Consulta especial de enfermedades de la VISTA por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera, jefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

Gran Fundición de campanas y fábrica de relojes de torre. Moisés Díez.—PALENCIA. Imagen de un reloj de torre y una campana.

SAN JOSÉ. PIEDRA ARTIFICIAL TORRES Y LUPEZ. Grandes existencias y multitud de dibujos.—Pídase el catálogo.

CENTRO BARCELONES. Asociación mutua de Seguros sobre Quintas. Autorizada por la Ley de 30 de Junio de 1887 é inscrita en el Ministerio de Fomento por R. O. de 5 de Enero de 1910.

Forman contra los constipados. Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz. Precio 0'75 ptas. caja.—De venta en farmacias y por mayor, REDEE, Zorrilla, 23.—Madrid.

Chocolate «ROBUR», Higiénico Medicinal. á base de glicero-fosfatos y nucleinas elaborado por el acreditado fabricante de Baza D. OBDULIO CASTELLANO VITA.

Books Avícolas de France. Representation exclusive pour L'ESPAGNE ET PORTUGAL. La Revista Mercantil-Valladolid. Alimento aclarador de la postura de las gallinas.

Vino de peptono Ortega. Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908.

Dolor. REUMA NERVIOSO E INFLAMATORIO. CURACION RADICAL con el MILAGROSO Aceite de BOMBAY.

Quinina dulce. Toman los niños sin dificultad ninguna esta preparación salvadora del Dr. González Perales.—Pédida en Granada en la Farmacia de San Gil.

Ama de cria. con leche fresca, primeriza, para casa de los padres. Darán razón en la placeta de Santillán, 8, praguezando por Inés Santiago.

¡GRANADINOS!! Desde hoy, dejaréis de padecer TOS, resfriados, ronquera, afecciones del pecho (bronquios, tráquea, pulmones), constipados de cabeza, y enfermedades de la garganta, voz y boca. Pero para ello TOMAD LAS TAN CONOCIDAS Y ACREDITADAS PASTILLAS GÜUNT. Pues cuantas personas las han probado SE HAN CURADO UNA PESETA LA CAJA en todas las más acreditadas Farmacias y Droguerías. Depósito general en Granada: Droguería de DOROTEO GONZALO, calle de Salamanca, 12 y 20. Agentes generales: Sres. G. Formiguera y Compañía, Rambla Canalotás, 3. BARCELONA.—Remitiendo 1'40 pesetas en sellos se envía una caja de Pastillas GÜUNT por correo certificada.